江西农业大学人文与公共管理学院学生工作办公室
共青团江西农业大学人文与公共管理学院委员会
赣农大人学字发〔2013〕7号
关于在全院青少年中深入开展“我的中国梦”主题系列
教育活动的通知
各班级、团支部：

为深入学习宣传贯彻党的十八大精神，全面贯彻党的教育方针，围绕立德树人根本任务，深入开展中国特色社会主义宣传教育，引导广大学生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗。根据学校党政2013年工作要点及校学工部（处）、校团委有关主题活动要求，结合我院实际，经研究，决定在全院青少年中组织开展“我的中国梦”主题系列教育活动，现将本次活动有关事项通知如下：

    一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，对广大青少年进行爱国主义、集体主义、社会主义教育，通过丰富多彩、生动活泼的形式，教育引导广大青少年深刻领会实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想；深刻领会每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连；深刻领会空谈误国，实干兴邦，在“中国梦”的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，为党和人民建功立业。

    二、活动内容

第一阶段：《梦的起航》

1.“我的中国梦”主题团日、主题班会活动
活动时间：2013年全年
活动内容：围绕五四、一二九等重大主题日，紧扣“我的中国梦”这一主题，开展内容丰富、形式多样的主题团日或主题班会活动，创新活动的内容和方式，将“我的中国梦”主题教育活动融入到支部推优、民主评议、五四红旗团支部评比工作中，引导学生深刻领会实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。

负责部门：人文学院各班级、各团支部

    2.“人生出彩大学梦”系列主题活动

    活动时间：2013年3月——12月

活动内容：为深入学习贯彻党的十八大精神，加强学生理想信念教育，引导青年学子把中国梦与大学梦有机结合起来，组织广大青年学生参加“人生出彩大学梦”主题报告会、采取多种形式组织学生学习《红色故事汇》等主题教育活动，提高学生自身修养，树立实现民族复兴“中国梦”的伟大目标。

负责部门：人文学院团委、各团支部
    3.“我的中国梦”主题微博宣传活动
活动时间：2013年全年
活动内容：围绕五四、一二九等重大主题日，紧扣“我的中国梦”这一主题，以全院各团支部、团干部、团的品牌工作等共青团系统微博，在中国青年网、新浪网、腾讯网平台上编创和传播一大批回顾中华民族近代以来奋斗历程、展望中华民族伟大复兴美好前景、坚定对中国特色社会主义信心、激发青年励志奋斗精神的微博，引导广大青年深刻认识实现中国梦必须走中国道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量，在网上唱响奋斗实现“中国梦”的主旋律。

负责部门：人文学院各团支部

4．“我的中国梦”学习十八大主题征文活动

活动时间：2013年3月——4月

活动内容：在全院大学生中开展以“我的中国梦”为主题的征文大赛， 引导广大学生学习理解习近平总书记对“中国梦”的深情阐释，畅想民族复兴“中国梦”的光明前景，号召我院青年学子用青春力量践行“中国梦”。
负责部门：人文学院团委、《飞白》报社 

    5.“五四红旗团支部”暨“雷锋支部”、“雷锋之星”答辩表彰会
    活动时间：2013年4月——5月

活动内容：为学习贯彻党的十八大精神，推进学雷锋活动常态化，达到“以评促进”的效果，通过召开“五四红旗团支部”暨“雷锋支部”、“雷锋之星”答辩表彰大会，充分展现我院各支部向上、进取、昂扬的精神风采，为我院学子树立爱国、敬业、诚信、友善的榜样。

负责部门：人文学院团委
6．“我的中国梦”主题新闻摄影展

活动时间：2013年5月——6月

活动内容：将“我的中国梦”主题贯穿到今年新闻摄影展全过程，利用摄影这一载体，用摄影这一表达方式展现我们美丽的中国、美丽的人文学院，引导广大师生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、勤奋工作、不懈奋斗。
负责部门：人文学院团委、社团联合会、新闻1001班

7.“我的大学梦”新生入学教育

活动时间：2013年9月——12月

活动内容：将“我的大学梦”主题贯穿今年新生入学教育全过程，结合校史、院史，秉承农大精神传统，开展新生入学教育活动，增强入学教育的针对性和实效性。

负责部门：人文学院学生工作办公室
第二阶段：《梦的飞翔》

8．“同聚花样音乐节，放飞青春中国梦”第二届校园音乐文化节

活动时间：2013年3月——4月

活动内容：青春唱响中国梦，以高雅艺术引领时尚文化，从全校选拔大学生歌手，以体现鲜明的时代特征、校园特色和学生特点为主，举办第二届校园音乐文化节。

负责部门：人文学院学生会、社团联合会
9.“灵动人文静修身，喜迎两会齐筑梦”风采女生大赛

活动时间：2013年3月——4月

活动内容：通过创新活动，为我院女生提供一个展示自我风采、寻找自信、实现梦想的平台，彰显我院女生非凡魅力。
负责部门：人文学院学生会 

10．“与法同行·共筑中国梦”法治宣传系列活动

活动时间：2013年3月

活动内容：在3月15日消费者权益日开展权益维护法治宣传、深入农村普法调查系列活动，提高社会公民法治意思，为中国梦贡献一份法治的力量。

负责部门：人文学院团委、社团联合会 

11.“活力青春·魅力人文”主题体育竞技活动

活动时间：2013年3月——6月

活动内容：立足“活力青春·魅力人文”主题，开展院篮球赛、班班跳大绳比赛、定向运动等一系列体育活动，展现“更快、更高、更强”的体育精神，用青春激情点燃中国梦。

负责部门：人文学院学生会

12．“我的中国梦”主题暑期社会实践活动

活动时间：2013年6月——9月

活动内容：将“我的中国梦”主题贯穿于2013年“三下乡”社会实践活动的始终，引导学生深入农村、深入基层，开展“践行中国梦”等活动，推动学生进行参与式观察和服务式体验，使学生在实践中受教育、长才干、做贡献。

负责部门：人文学院团委、学生会、社团联合会

13．“传承雷锋精神，践行中国梦想”主题志愿服务活动

活动时间：2013年全年

活动内容：结合学雷锋日活动，动员广大学生了解雷锋事迹、感受雷锋精神，积极开展学雷锋志愿服务。开展共青城德仁院孤儿、南昌启音聋哑儿童、离退休老干部处、后山森林防火系列志愿服务活动。

负责部门：社团联合会、人文学院各团支部

14.“中国梦·我的创业梦”创业计划竞赛

活动时间：2013年4月——5月

活动内容：参加 “中国梦·我的创业梦” 第六届大学生创业计划竞赛，营造我院创新创业的氛围，鼓励广大青年投身创业、勇于创业。

负责部门：人文学院学生会

第三阶段：《梦的回响》 

我院学生工作办公室将对一些重点活动提出具体方案。各团学社组织要及时掌握活动进度，对主题教育活动的开展次数、参与人数等情况进行了解和统计，并对本单位的活动进行总结，同时开展以“我的中国梦”为主题的成果展，通过图片、座谈会等形式，积极总结“我的中国梦”系列主题教育活动中出现的好载体、好方法，写出开展活动情况的书面总结。 

    三、工作要求

1.高度重视，精心组织。深入开展“我的中国梦”主题教育活动，是贯彻落实党的十八大精神的重要举措，要加强组织领导，指定专人负责，精心设计方案，认真组织实施，推动此次主题教育活动取得实效。

2.广泛宣传，深化影响。要加大宣传力度，充分运用网络、微博、微信等新媒体技术和刊物、广播、宣传栏等多种途径，根据不同时段的活动内容设计相应的宣传方案，传播“中国梦”的正能量，做到日常宣传不断线，重点宣传掀高潮，为“我的中国梦”主题教育活动营造良好的舆论氛围。

3.明确责任，有序推进。各团学社组织要处理好主题教育活动与日常教育教学工作的关系，既要扩大活动的覆盖面、受教育面，又不影响师生正常的教学、科研和学习秩序。要重点做好主题教育活动的各项预案，落实措施和责任，积极维护校园的和谐稳定，确保主题教育活动的顺利推进。

此处无正文

人文与公共管理学院学生工作办公室  共青团人文与公共管理学院委员会
2013年5月9日
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