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关于做好2013届毕业生就业工作的意见

校属有关单位：

2013年，我校预计有毕业生6400余人，就业形势严峻，工作任务艰巨繁重。根据教育部深入开展“就业优质服务”落实年活动要求及江西省有关文件和会议精神，为进一步拓宽毕业生就业渠道，提升就业指导服务水平，提高毕业生就业质量，促进毕业生充分就业，现就做好我校2013届毕业生就业工作提出如下意见：

一、明确责任，加强组织领导

毕业生就业工作涉及毕业生及其家庭的切身利益，事关社会稳定及可持续发展。做好毕业生就业工作，实现毕业生充分、体面、公平、安全就业，是落实科学发展观的具体要求。各学院及相关部门要充分认识毕业生就业工作的重要性，统一思想，全员参与，切实抓紧抓好。

（一）继续实行学校宏观指导、综合协调、组织考核、学院为主实施的工作机制。学校成立毕业生就业工作领导小组，校长任组长，分管毕业生就业工作的校领导任副组长，成员由党办校办、宣传部、团委（学工处）、教务处、招生就业处、研究生处、保卫处、武装部、后勤服务集团等单位负责人及各学院分管就业工作的领导组成。领导小组下设办公室，招生就业处处长任办公室主任。各学院是落实就业工作责任制的主体，应成立相应的毕业生就业工作领导小组，组长为第一责任人。

（二）继续实行分学院毕业生就业目标责任承诺制。要以推进专业、班级就业为抓手，明确就业目标，完善就业指导与服务体系，切实加大政策落实力度，以积极的就业措施调动各方面的力量。落实领导联系毕业班、就业评估奖励、就业状况定期通报及就业率末位谈话等工作制度，巩固党政“一把手”亲自抓就业、经常抓就业、长期抓就业的工作局面。

二、落实政策，强化教育引导
党和政府高度重视大学毕业生就业工作，为促进大学生就业出台了一系列政策措施。广泛宣传、贯彻落实各项政策，对教育引导毕业生树立正确的成才观和就业观，促进毕业生充分就业具有现实而深远的意义。

（一）贯彻落实国家项目就业政策。要大力宣传党和国家有关毕业生面向基层就业的意义和优惠政策，积极引导和鼓励广大毕业生面向基层就业，投身现代化国防建设，推动大学生志愿服务西部计划、“三支一扶”计划、“村官选聘”计划、“教师特岗”计划 、“士官计划”及“预征入伍”等国家就业项目，要积极引导毕业生到基层就业。

（二）全面推进毕业生创新创业和灵活就业。要大力宣传国家及江西省有关毕业生创新创业、中小企业和非有公制单位聘用毕业生享受的优惠政策，相互协作、共同组织开展政策咨询、项目开发、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”服务，构建毕业生创新创业“绿色通道”，着力提升学生的创新精神、创业意识和创业能力。要积极引导毕业生到中小企业和非公有制单位就业。

（三）切实组织好毕业生教育和文明离校工作。各学院应创新性地组织举办一系列形式多样、主题鲜明的毕业教育活动，教育引导毕业生树立正确的成才观和就业观，激发凝聚毕业生对母校的感恩眷念之情，营造文明离校的良好氛围。要认真做好优秀毕业生的评选、表彰工作，在广大非毕业生中充分发挥可学、可敬的榜样作用。

三、规范管理，夯实就业基础

要进一步加强毕业生就业行为管理工作，认真落实国家有关就业政策，规范用人单位招聘行为，做精做细就业派遣方案，保证就业真实、有效。

（一）遵循国家有关就业政策。毕业生在国家就业方针、政策指导下，通过“供需见面、双向选择”，与用人单位签订就业协议书落实就业单位。学校依据就业协议书、公务员录用函、升学录取通知书等统一制定就业派遣方案，报省教育厅审查、国家教育部批准后一次性派遣。凡在派遣前未落实就业单位且未办理择业代理的毕业生，一律派遣回生源所在地市。

（二）努力促进就业行为规范。各学院要加强对毕业生择业行为的教育管理，切实维护学校的社会声誉。要加强与用人单位的联系和沟通，督促用人单位规范招聘行为，维护毕业生权益。要警示毕业生增强安全防患意识，提高防范传销、诈骗能力。

（三）认真做好就业信息统计及跟踪服务工作。各学院要建立毕业生就业摸底排查机制和动态信息预警机制，对各种不稳定因素做到早排查、早控制、早化解、早消除。要建立并完善就业困难毕业生数据库和帮扶制度，务必做到重点关注、重点推荐。要分时期、分对象，加大毕业生就业的跟踪服务工作，尤其是在毕业生离校前摸清就业真实情况，离校后有针对性地加大跟踪服务，切实促进毕业生充分真实就业。

四、重视服务，提高就业质量

为贯彻落实上级有关文件精神，提升我校就业服务水平，深入开展“就业优质服务”落实年活动，进一步做好毕业生就业推荐、就业指导服务工作，积极开拓就业市场，切实提高毕业生就业质量。

（一）坚持提供就业优质服务。要充分发挥就业服务主渠道作用，进一步加强就业市场和信息化建设。各学院要探索适合本学院毕业生就业服务一体化信息网络，为毕业生提供方便、快捷、高效的就业信息服务。要以“全国大学生就业信息服务一体化”系统为平台，为毕业生提供优质的就业信息服务，积极使用手机短信、QQ群、微博等新媒体手段，完善毕业生就业供求信息共享；要从就业服务、就业指导、评价反馈、困难群体帮扶等多方面着手，采取有力措施，切实加强薄弱环节，努力做到就业优质服务深入毕业生心中。

（二）积极主动拓宽就业市场。各学院要大力加强毕业生就业（实习）基地建设，丰富校内外毕业生就业市场。要组织举办好校园招聘活动；要建立一批集科技服务、毕业生实习、就业等一体化的学生（实习）就业基地，按照“以基地促市场、以市场促就业”的工作思路，充分利用一切可利用的社会资源和社会力量，采取“请进来、走出去”等多种方式联系用人单位；积极主动与校友联络，搭建合作共赢的桥梁；要继续加强网络就业市场的建设，加大就业工作信息化建设力度，充分发挥网络的平台作用，开拓毕业生网络就业市场。

（三）提升就业指导服务水平。要以社会需求为导向，以培养学生就业、创业能力为重点，转变人才培养模式，提高人才培养质量。要通过毕业生就业意向调查、职业适应能力调查、用人单位满意度调查以及就业状况等信息反馈，进一步完善管理、教育、指导、服务为一体的毕业生就业指导服务体系。要以大学生职业发展与就业指导研究室为平台，认真组织《大学生职业生涯规划与就业指导》的教学工作，积极开展个性化职业咨询和就业指导，提高就业指导的针对性和有效性，提高毕业生就业竞争力。要科学指导毕业生有针对性地参加各地人才市场现场招聘会和网络招聘会，有效抓住就业机会，提高就业质量。

江西农业大学
2012年9月21日

  江西农业大学校长办公室           2012年9月21日印发                                                
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